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CAPITULO 111

Divisibilidad *

Maria Alejandra Charras

1 El presente texto forma parte de la Propuesta Pedagogica de las instancias
desarrolladas en el curso y dentro del marco de las Escuelas Técnicas.
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DIVISIBILIDAD

Un namero cualquiera es un divisible por otro, cuando la division
es exacta.

CRITERIOS DE DIVISIBILIDAD: Todo ntimero es divisible por...

...2, si termina en cero o cifra par, o cuando su tltima cifra es
maultiplo de 2.
Ej. 2716.

...3, cuando la suma de todos sus digitos nos da miltiplo de 3.

Ej. 156.
1+ 5+ 6 = 12, es miltiplo de 3, porque 12:3=5

...4, cuando las dos tltimas cifras son multiplo de 4.

Ej. 124
Porque 24:4=6

...D, si termina en cero o cinco.
Ej. 210
Porque 210:5=42

...6, cuando es divisible por 2 y por 3
Ej. 156
Porque 156:2=78, 156:3=52, 156:6=26

...7 cuando la diferencia entre el nimero sin la cifra de las unidades y
el doble de la cifra de las unidades es 0 6 multiplo de 7.

Ej.224

22 - 4 - 2 = 14, es multiplo de 7.

...8, si sus tres altimas cifras son ceros o multiplo de 8.
Ej. 4000, 1048, 1 512.
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Porque 4000:8 =500, 1048:8=131, 1512:8=189

...9, cuando la suma de todas sus cifras es mualtiplo de 9.
Ej. 198.
1+ 9 + 8 =18, es multiplo de 9, porque 18:9=2

...10, si la cifra de las unidades es 0.
Ej.130
Porque 130:10=13

...11, cuando la suma de las cifras que ocupan los lugares impares
menos, la suma de las cifras que ocupan el lugar par, es multiplo de
Ej.121

(1+1)-2=0

...25, si sus dos ultimas cifras son ceros o maltiplo de 25.
500, 1025
Porque 500:25=20, 1025:25=41

... 125, si sus tres tltimas cifras son ceros o miltiplo de 125.
1000, 4 250.
Porque 1000: 25=40, 4250:25=170

Recuerda que para saber si un ntimero es divisible por otro, hay que
efectuar la division y fijarse si el resto es cero

ACTIVIDADES

- Investiga si los siguientes nimeros son divisibles por 3,4,5,6y 8
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L26: ettt ettt
BAB: ..ttt e
BA2: ettt e

FACTORIZACION

Para identificar a los ntmeros primos FEratostenes aporté una
solucion:

Sobre un cuero escribi6 los 100 ntimeros y luego comenz6 a marcar de
dos en dos con un tajo horizontal (-), de tres en tres sin el tres con un corte
(/),de cinco en cinco con una marca(\),de sietes en siete con (I)

Es la descomposicion de un ntimero en factores. A los
divisores también se los llama factores

B Para factorizar un nimero efectuamos sucesivas divisiones entre
sus divisores primos hasta obtener un uno como cociente.

B Para realizar las divisiones utilizamos una barra vertical, que
me indica la division. A la derecha escribimos los divisores
primos y a la izquierda los cocientes.

432(2
216(2 |,
1082 [
54
27
9
3

1
s/

Ej. Factorizacion

)\
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432 =24.33

ERATOSTENES (275 a.C.-194 a.C.) Fue un célebre
matematico, astrobnomo y gebgrafo griego. Nacié en
Cirene. Estudi6 en Alejandria, fue bibliotecario de
Alejandria y, gran amigo de Arquimedes. Astrénomo,
poeta, gebdgrafo y filésofo. Descubri6 LA CRIBA DE
ERATOSTENES. Recuerda que la CRIBA: es una
superficie perforada que se utiliza para separar s6lidos
de liquidos, por ejemplo el colador de fideos.

Recuerda que se llama namero primo a cada niamero natural que sélo
puede dividirse por 1 y por si mismo. Ej.: 3 es un nimero primo,
mientras que 6 no lo es ya que 6:2= 3y 6: 3 = 2.

Los niimeros naturales que tienen mas de dos divisores son nimeros

compuestos

ACTIVIDADES

A la manera de Eratéstenes marcar de dos en dos con (-), de tres en
tres sin el tres con (/), de cinco en cinco con (\),de sietes en siete con (I)

LA CRIBA DE ERATOSTENES

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 3 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
51 52 53 54 55 5 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71 72 73 74 75 76 77 78 79 80
81 82 8 84 8 8 8 8 8 90
91 92 93 94 95 96 97 98 99 100



http://definicion.de/numeros-naturales/

MULTIPLOS

Un ntimero es multiplo de otro si lo contiene varias veces exactamente.
Un namero es divisible por otro cuando la divisién es exacta.
Ej. 14=2.7, 14 es el producto y multiplo de 2 (factor).

EL MINIMO COMUN MULTIPLO (m. c. m.) de dos 0 mas niimeros es
el menor de los miltiplos que tienen en comin distinto a cero.

Comun Menor
Ej. Los miltiplos de 2 son: 2,(@) 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20
Los miltiplos de 4 son:@) 8,12, 16, 24, 28, 32, 36, 40

Entonces el multiplo comtn a 2 y 4, menor de todos es@
Se escribe m. c. m. (2,4)=4

DIVISORES

Un namero es divisor de otro cuando lo divide exactamente.
Un namero es divisible por otro cuando la division es exacta.
Ej. 15:3=5, 3 es divisor de 15.

EL MAXIMO COMUN DIVISOR (M.C.D.)de dos o més nimeros es el
mayor de los divisores que tienen en comin.

Comin Mayor ~\
Ej. Los divisores de 4 son: 1, 2,@)
Los divisores de 12 son: 1, 2, 3,@ 6,12

Entonces el divisor comiin a 4 y 12, mayor de todos es@
Se escribe D. C. M. (4,12)=4

De dos 0o més nimeros es el mayor nimero que divide a todos
exactamente.

A continuacién se detalla el siguiente procedimiento para calcular el
m. c. m.y el D. C. M, a través de la descomposicion de factores primos:

Ejemplo para m. c. m.:
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1) Factoreo: m.c.m.
Se repiten con su mayor exponente

2 2}

362 @ 30 |2 22 No se repiten
18| 2 15 |3

9 3}@ 5 (5)

313 1

l/ /

72= 2332 60= 22.3.5

Para calcular para m. ¢. m. tomo de la descomposicion de factores, el
que se repite, con el mayor exponente con el que figuran y multiplico por
los que no repiten su exponente.

m. ¢. m. (72,60)= 23 - 32 -5 =375

2) Factoreo: D.C.M.

Se repiten con su menor exponente

2 2}
36| 2 30 |2 [ ()
18| 2 15 3)
9|37 ® 5 |5

3 3} 1

1/ 7

72= 2332 60= 22.3.5

Para calcular para D. C. M. tomo de la descomposicién de factores
comunes, el que se repite, con el menor exponente con el que figuran y
multiplico.

D.C. M. (72,60)= 22 -3 =12
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ACTIVIDADES

1)

a)
b)
<)
d)

2)

3)
a)

¢Cuales son divisibles por 3,4y5?

b)

¢Cuales son divisibles por 3,4y5?

c)

4)

5)

a)

b)

Factoreo los siguientes niimeros y calculo el m. c. m. y el D.C.M
de:

10,15y 12 e) 36,18y 12
18,28y 24 f) 32,64y 72
20 45y 60 g) 120,135 y55
428y 376 h) 148 y 156

Hallar los divisores de 18:
Hallar los mdltiplos de 15, menores de 90:
Hallar los divisores de 114:
Hallar los multiplos de 87, menores de 435--------------------

Averigua:
De los siguientes niameros 435, 336, 824, 1055 y 320

De los siguientes nameros 435, 336, 824, 1055 y 320

Escribe todos los multiplos de 2 y 7 comprendidos entre 50 y
100.

Escribe todos los miltiplos de 17 comprendidos entre 800 y 860.

Resuelve estas Situaciones Problemaéticas:

Florencia marca un libro cada 15 piginas, Candelaria las marcas la
realiza cada 20 paginas y Julieta cada 60 paginas. {Cuando el
libro tiene la primera marca de las tres chicas?

En una verduleria Carla quiere repartir 80 manzanas y 64
mandarinas en cajones de fruta que contengan la misma
cantidad. {Cuéntos cajones tiene que preparar? ¢Cudntas frutas de
cada una tienen los cajones?

c)

d)

e)

6)
a)
b)

7)
a)
b)

8)

Tres autos salen de la ciudad a las 8 de la manana. El auto de
Martin regresa a los 12 minutos, el auto de Lucas a los 20
minutos, el auto de Ignacio regresa a los 25 minutos. ¢A qué hora
se vuelven a encontrar en la ciudad los tres automdviles?
En la autovia hay una estacion de peajes cada 20 kilémetros. Cada
30 kilometros hay un teléfono publico, y cada 40 kilébmetros una
estacion de combustibles. ¢Cada cuantos kildbmetros hay un peaje,
un teléfono publico y una estacion de combustibles juntos?
Se realizan unas donaciones en una Iglesia de 18opaquetes de
arroz, 220 paquetes de yerba, 360 paquetes de azicar. Se desean
repartira en partes iguales para familias que necesitan ¢A cuantas
familias pueden ayudar? é¢Sobran comestibles?
Un paciente internado recibe la siguiente medicacion: una pastilla
cada 12 hs, una ampolla bebible cada 8 hs, una inyeccion cada 15
hs. Si a las ocho de la manana recibe los tres medicamento s
juntos, cuando vuelve a recibir los tres medicamentos juntos?
Calcula del nimero 36:
Todos sus divisores
Sus tres primeros multiplos
Calcula del nimero 48:
Todos sus divisores
Sus cuatro primeros miltiplos
Descomponer en factores
a) 2250 b) 3500 ¢) 2520
2250=.......... 3500=.......... 2520=..........



9) Delsiguiente factoreo ,calcular el m. c. m. y el D.C.M de:

3120 2
1560 2
80| 2
390 2
195 3
63 |3

m. c. m. (3120, 6200, 1864)=

D.C.M. (3120, 6200, 1864)=

6200
3100
1350
EE=
155
21

L0 [ B O B O Y LN

[
—_

1864

G322
466
233

[N LN L L

10) Marcar con una x, cuando el nimero dado es divisible por el
numero indicado en cada columna.

10

4782

3460

735

2461

140

160

260

11)

35

Matemadtica |
Profesora Maria Alejandra Charras

Calcular el m. c. m. y D.C.M. de:

a) 72,108y 60
b) 1048, 786y 3930

12)

a)

Marca con una x la respuesta correcta:
¢Cuantos nimeros primos hay entre el 1y el 10?

¢Cuantos nimeros primos hay entre el 1y el 20 ?

¢Cuéntos niimeros primos hay entre el 20 y el 30 ?

¢Cuéntos niimeros primos hay entre el 1y el 50 ?

¢Cuéntos nameros primos hay entre el \(1\) y el \(100\)?

¢Cuantos nimeros primos hay entre el 50 y el 70 ?



